

# 骗术上新!“工资补贴”千万别领

## 兰州一女子按邮件操作后被骗1万元

本报讯(掌上兰州·兰州晨报记者张秀芸)“2021年工资补贴已开始发放,点击页面,扫码领取,请在三日内务必办理登记领取。”近期,你是否收到过这样的邮件?9月24日,兰州公安发布提醒,该“工资补贴”邮件是一种新骗术,广大市民切勿轻信。

近日,兰州市民徐女士收到了一封内容为“工资补贴通知”的企业邮箱邮件,她点击进入页面后,邮件显示只需扫描邮件内的二维码,按照流程如实填写信息便可获得补贴。徐女士立即扫描

二维码进入所谓的“2021年工资补贴申领界面”,并且按照提示输入了银行卡号、身份证号、手机号以及银行卡的可用额度等信息,随后她收到了一条短信验证码并填在“申领界面”……一番操作后,等来的却是银行卡扣款1万元的信息。徐女士这才醒悟过来自己中了骗子的圈套,遂立即报警。

兰州公安反诈中心民警表示,在此类案件中,骗子先用技术手段攻破公司的企业邮箱,然后以公司财务的名义发布“最新工资补贴通知”,并

备注“收到请勿声张”“过期视为放弃”等特别声明。很多公司人员在收到公司邮箱发来的信息后,大都会详细填写包含姓名、身份证号、银行卡号、手机号、验证码等敏感内容。有了这些信息,骗子便可以轻易通过远程操作,使用银联支付功能网购充值卡等虚拟物品,然后迅速变现。

由于很多公司同级别员工的工资各不相同,而且有互相保密的要求,所以骗子的成功率很高。根据公安机关掌握的情况,目前此类骗术正处于初始爆发期。

兰州公安提醒:针对此类诈骗,首先,相关负责人应检查企业邮箱的登录模式并开通安全认证、二次认证功能,并提醒员工从正规渠道领取工资补贴;其次,如接到类似“扫描二维码领取补贴”的邮件,及时向单位相关部门核实清楚,切勿轻易相信;此外,领取任何补贴都无须提供银行卡密码、手机验证码等信息,切勿告知他人保护钱财的最后一道防火墙。如遭遇网络诈骗,保存好聊天记录、交易记录等相关证据材料,及时报警求助。



遭遇电信诈骗损失3万元,随后网上发布信息寻求帮助,希望能追回被骗钱款,不料却引来骗子再次被骗7万元……9月25日,省公安厅发布一周典型电诈案件预警,提醒广大群众谨防虚假服务、冒充熟人、投资理财、冒充公检法、“杀猪盘”等诈骗手段,同时,希望大家平时多关注电诈案件预警,不断提升反诈意识。如遇诈骗请立即拨打96110报警。



## 省公安厅发布一周典型电诈案件预警 被骗3万元网上求助追款,又被骗7万元

### 案例1 虚假服务类诈骗

9月16日,兰州市S先生报案称自己又被骗了。警方了解得知,S先生今年8月底曾遭遇一次电信诈骗,被骗3万余元,他一直不甘心,想追回损失的钱,便在某平台发布了寻求追款帮助的信息,不久便收到一条私信,对方称自己也被骗过,后来一个“程序员”帮他找回了被骗资金。S先生便添加了对方提供的“程序员”微信,S先生向“程序员”发送被骗网址链接、转账卡号、个人信息后,“程序员”发给S先生一张截图,显示S先生名下资金可以追回2.8万元。S先生便给其转账2000元作为报酬,结果对方称S先生转账未备注,需重新转账,多次操作后对方说由于自己的卡被S先生频繁转账,已被冻结,S先生必须先帮其垫付开卡费,就这样,S先生陆续转账7万元后才意识到自己再次被骗。

**省反诈中心提示:**经历过电信诈骗后,应及时将被骗资料提交警方,吸取教训防止再次被骗。

### 案例2 冒充熟人、领导诈骗

近日,A女士在某社交软件上收到一条自称是其同事B某的好友请求,添加好友后,对方推荐了C某。添加C某后,C某便经常和A女士聊天,不久后C某向A女士发送一个投资公司链接,称其现在就在该公司上班,因员工身份无法投资押注,让A女士帮忙押注投资。A女士帮助C某押注投资几天后,对方邀请A女士一起押注投资。A女士在帮助C某操作期间发现该方法赚钱快,便注册了自己的账户,并陆续投资56万余元,直至其发现无法提现,而B某和C某均失联时才发觉被骗,遂报警。

**省反诈中心提示:**收到来历不明的好友请求时,一定要高度警惕,多年未见的朋友,一开始交流便与投资、垫付等相关,对方一定目的不纯。请广大网友牢记,不乱点链接,不轻易转账,不随意投资,不轻信人言,保护好个人财产安全。

### 案例3 投资理财类诈骗

近日,白银市T先生接到自称是某证券公司客服的电话,由于T先生一直在该证券公司炒股,便听信对方并被拉入一个炒股群,群里有炒股“老师”每天推荐股票。T先生按“老师”推荐购买股票,小金额买入后获得不菲收益,T先生便相信对方有炒股实力,开始按照对方提示操作。一段时间后该“老师”向T先生推荐了一个炒股APP,称其为购买新股的平台。T先生便在此平台陆续充值70余万元,抛出所有股票后平台显示新股提现需等待十天,T先生在等待提现的日子里接到了白银市反诈中心的电话,才知道被骗,遂报案。

**省反诈中心提示:**不法分子打着炒股推荐幌子行诈骗之事,这些人一旦拉人入群后,刚开始按其推荐可能会有小额获利,但这只是对方抛出的诱饵,一旦上钩对方便会推荐自制虚假炒股平台,骗取钱财。请牢记,投资理财一定要去正规银行及证券公司。

### 案例4 冒充公检法类诈骗

近日,白银市Q女士接到自称某市公安局民警的电话,对方称Q女士涉嫌一起特大电信诈骗案件,现“嫌疑人”已被抓获,并供出Q女士是其同伙,负责帮其团伙洗钱,必须立即配合调查。Q女士信以为真,立即下载了对方推荐的一款视频会议APP,登录该软件接通视频后便有两名身穿警服的人对Q女士进行了询问,并称该案件涉及政府机密,禁止将此事告诉他,同时让Q女士连夜将其本人和家人的全部资金汇集后转至指定账户证明清白。Q女士转账后,对方又让Q女士贷款,验证Q女士征信是否正常,并要求其将钱继续汇集至他们提供的账户。Q女士在找亲友借钱期间,亲友提醒她遭到电信诈骗,Q女士遂报警,先后损失约110万元。

**省反诈中心提示:**正规的公检法系统绝不会通过电话办案,一旦接到此类电话,立即拨打96110报警咨询。

### 案例5 “杀猪盘”类诈骗

近日,L先生在某婚恋交友网站认识了一名女子,该女子自称在兰州市榆中县生活,两人发展为男女朋友关系。不久后,该女子透露自己的舅舅是兰州市某证券公司高管,并以带L先生共同投资、使两人结婚有更多存款为由,诱骗L先生在虚假网站进行网络博彩。L先生跟着对方网络博彩几次后发现在赔钱,便停止充钱,对方煽动L先生继续投资遭拒后彻底失去联系。L先生发觉被骗,遂报警。

**省反诈中心提示:**诈骗分子打着网恋幌子在各大平台挖掘陷阱,“杀猪盘”就是其中一类典型案例。因此,网上交友务必核实信息,防止对方以虚拟身份实施诈骗,当素未谋面的网友忽然提及财物时,要提高警惕。

掌上兰州·兰州晨报记者 张秀芸

嘉峪关市一驾校教练为学员找“枪手”代考被判刑

本报讯(掌上兰州·兰州晨报记者董开伟)记者9月25日从嘉峪关市城区人民法院获悉,该院审结一起组织考试作弊案件,嘉峪关市某驾校教练富某为帮助驾校学员刘某通过机动车驾驶员科目一考试,让市民梁某代替刘某考试,最终身陷囹圄,代考人梁某、驾校学员刘某也分别被判刑,三人分别被判处有期徒刑六个月至拘役四个月不等刑期。

法院审理查明,2021年6月,嘉峪关市某驾校教练富某为使其学员刘某顺利通过机动车驾驶员科目一理论考试,联系市民梁某代替刘某考试。同年6月22日10时许,梁某持刘某身份证件前往嘉峪关市交通警察支队驾驶员考试中心,并以刘某的名义进入考场。在使用刘某身份证件进行身份验证时,梁某被嘉峪关市交通警察支队驾驶员考试中心工作人员查获。

据了解,驾驶证考试属于国家考试,根据《刑法修正案(九)》规定,在法律规定的国家考试中组织作弊行为最高可判处7年有期徒刑。同时,根据《机动车驾驶证申领和使用规定》第八十八条规定,驾考学员在考试过程中有贿赂、舞弊行为的,取消考试资格,已经通过考试的其他科目成绩无效,一年内不得再次申领机动车驾驶证;若以欺骗、贿赂等不正当手段取得机动车驾驶证的,公安机关交通管理部门收缴机动车驾驶证,撤销机动车驾驶许可,三年内不得再次申领机动车驾驶证。

### 校车抛锚

30余名学生被困水中  
庆阳消防紧急救人

本报讯(掌上兰州·兰州晨报记者姚智)9月24日,庆阳市多地发生强降雨。下午5时03分,西峰区一校车行驶过程中突然熄火被困水中,车上30余名学生被困。庆阳消防119指挥中心接到报警后,立即派出7名消防员展开救援。最终,消防员及时安全地把全部被困学生紧急转移至安全地带。

9月24日17时03分,庆阳消防支队指挥中心接群众报警称:位于西峰区嘉兴建材城附近路面积水,有车辆被困,接到报警后指挥中心立即调派九龙特勤站1车7人前往处置。17时26分,九龙特勤站到达现场,经侦查现场为一低洼路面积水,水深约50厘米,一辆校车及一辆小轿车被困水中,车辆共载人员36名,无生命危险。为避免出现意外,现场指挥员立即下达命令,救援人员一方面安抚校车内学生的情绪,一方面利用安全绳在校车与安全区域之间搭起“生命线”,来回蹚水,通过传递的方式对被困学生进行救援。经过10多分钟的努力,成功将被困学生全部救出。